

男子发狂,咬断民警手指一口吞下 手术取断指,结果因麻醉不当身亡

家属起诉医院和警方索赔百万,法院判医院承担50%责任,警方不担责

常州一男子曹某发病,家属向警方求助。就在民警护送曹某到医院过程中,曹某突然发狂,咬断民警手指并吞了下去。随后,曹某被紧急送往医院取出断指。然而,曹某被实施麻醉取断指手术后不久死亡。为此,曹某家属将警方和医院告到法院,索赔百万。昨天,现代快报获悉,常州市中级人民法院作出二审判决,被告常州某医院承担50%的赔偿责任。现代快报记者 刘国庆



漫画 雷小露

事件

男子“吃”了民警手指,取断指后死亡

2012年5月6日下午,家住常州奔牛镇的曹某家人向当地派出所求助,说曹某在家里突然发病。曹某曾经吸毒,怀疑是毒瘾发作。于是,民警开车护送曹某去医院治疗。当车辆行至半途,曹某睡醒后强行打开车门下车,又打又闹。曹某家人无奈拨打110报警。常州市公安局某分局民警小赵等赶到现场处警。

几位民警在极力控制曹某过程中,曹某突然咬住小赵的左手食指。据现场目击人员称,曹某咬住后不松口,小赵整个脸都变白了。现场很多人都求曹某松口,但

曹某不但不听,还拼命摇头将手指咬断含在嘴里并吞下。

小赵被咬断的是食指末节。曹某被送往常州某医院。入院时,曹某还极度兴奋、烦躁不安,拒不配合任何检查。

为争取接上断指并固定案件证据,公安部门向医院提出手术并取出断指的要求。经家属签字同意,常州某医院于当日19时45分许对曹某采用静脉麻醉,用内镜取出了断指。没想到,20时10分,曹某突发呼吸停止,后经医院抢救无效死亡。而被取出的断指已受损,不能再植。

起诉

家属状告医院和警方,索赔百万

对曹某的死亡,其家属认为,警方工作人员在将曹某送到医院手术取出断指过程中,常州某医院在曹某身体极其虚弱和不稳定状况下,应公安部门要求,违反医疗规范,未对曹某作任何术前检查,也未采取心电图监护和抢救措施,强行对曹某施行内镜取异物手术。且在手术过程中采用会产生抑

制呼吸作用的麻醉剂和静脉注射方式,导致曹某在手术后突发呼吸停止死亡。

曹某家人认为,常州市公安局某分局和常州某医院共同实施了侵权行为,应对曹某的死亡承担连带赔偿责任。为此,曹某家人起诉至天宁法院,请求判令两被告赔偿死亡赔偿金等共计104万余元。

鉴定

医院在医疗行为中存在过错

江苏省医学会作出的鉴定认为,曹某有长期吸毒史,入院时极度兴奋烦躁不安,医院应该预见呼吸心跳停止的高度可能,应先予以生命支持治疗,医方对此危重状态没能作出正确的评估和纠正,草率实施麻醉,存在过错。即使施行麻醉,也应先行气管插管,确保呼吸稳定。在实施麻醉前,医方没有测量生命体征,没有做体格检查,没有进行必要的实验室检查等,违反麻醉常规。

医学会认为,曹某有吸毒史,就诊时有毒瘾发作表现,存在外伤、冠心病等病变基础,故不能耐受镇静、麻醉药物,而医方对其麻醉和手术的风险未予以充分评估,即对其施行静脉麻醉,在一定程度上影响了曹某的循环和呼吸系统,这些原因共同作用致曹某死亡。

医学会的鉴定结论为:医方医疗行为中存在的过错与曹某死亡之间存在一定的因果关系,其原因力为同等因素。

判决

法院判医院承担50%赔偿责任

庭审中,常州市公安局某分局表示,处警过程中,民警均依法对曹某实施控制,不存在过错。为争取接上断指并固定案件证据,向医院提出取出断指的要求,符合相关法律规定,且医院业已征得原告的同意。因此,请求法院驳回原告要求其赔偿的诉讼请求。

常州某医院则辩称,因公安部门要求,必须及时取出断指用于取证,医院召集各科有关医生,在对曹某开通静脉通道、给予安定对症处理、支持生命体征的情况下,积极准备在胃镜下取出断指,并将病情的危急告知家属。在照常程序取得家属书面同意后,在基础静脉麻醉下用胃镜将断指取出。曹某的死亡系其自身疾病、吸毒、外伤、麻醉等多因素导致的结果,主要是其自身疾病和吸毒所致。

天宁法院认为,公民、法人的合法民事权益受法律保护,侵害公民身体造成伤

害的,应当予以赔偿。

常州某医院在对曹某的诊疗过程中存在过错,该过错与患者人身损害之间有一定的因果关系,其原因力大小为同等因素,因此常州某医院应对曹某的死亡后果承担50%赔偿责任。

常州市公安局某分局按照法律规定向医院提出取出断指作为证据的要求,但公安机关的要求非系对其医疗方案选择的强制要求,故原告要求常州市公安局某分局承担赔偿责任的请求缺乏事实和法律依据,法院不予支持。

天宁法院一审判决,常州某医院赔偿50%,其余损失由原告自理。

判决后,常州某医院不服并提出上诉。二审中,常州市中院认为,虽然医院系协助警方取证,但在取证过程中需对曹某实施手术,仍应遵循相应的医疗规范。常州市中院二审后,驳回上诉,维持原判。

专家说法

患者的生命权和健康权应放第一位

有关法律界人士介绍,医生在为患者确定诊疗方案时,应当从有利于患者治疗角度出发,任何不利于患者康复的不合理因素都应当让位于患者的生命权和健康权,这是执业医师的权利,亦是医生的天然职责。

公安部门按照法律规定向医院提出对患者进行手术、固定证据的要求,并非对患者选择医疗方案的强制性要求,医方亦无法定义务遵照其指示进行手术。医院基于不合理因素为患者选择诊疗方案,造

成损害后果的,应承担相应的赔偿责任。

该案中,曹某在呈现吸毒及外伤、不宜麻醉的情况下,医院基于警方取证的要求为曹某手术取指,存在一定过错,应承担相应的赔偿责任。警方按照法律规定向医院提出取出断指作为证据的要求,并非对其医疗方案选择的强制性要求,医方亦无法定义务遵照其指示进行手术,也就是说警方的要求不应当成为医方为患者确定诊疗方案的决定因素,故医院不能据此免责或减轻责任。

章光101[®]
ZHANG GUANG 101

顶尖毛发专家 秋季免费诊发

活动时间: 8月28日-29日



开启“防脱生发,时尚养发”之旅

参加本次免费诊发活动的每一位毛发研究院专家均有深厚的医学理论基础和丰富的临床经验,多次参加国内外各种毛发研究工作。专家们对各种脱发症状均非常熟悉和了解,本着“医者父母心”的观念,常年在全国各地免费诊发,帮助广大发友解决头发问题,并制定最适合的解决方案。

有效解决 头发9大问题

- ①.脱发多
- ②.生发难
- ③.头屑多
- ④.干燥
- ⑤.枯黄
- ⑥.白发多
- ⑦.头油多
- ⑧.分叉
- ⑨.头疼

专家莅临亲诊
生发大礼惠赠

- 1.首次咨询, 免费试用3天
- 2.买一个月量送 止脱生发产品2瓶(价值200元)
- 3.买一个疗程以上即可享受 现金升值方案: 500元抵600元

南京专家活动线路安排:

建康路149号	52200139	六合泰山路68号	57122334
中央路47号(30-31日)	83245101	六合白果路23-3号	13382029101
中山北路283号	83419541	大厂新华路381号	57063101
洪武北路158号	84506591	溧水大西门红花巷27号(30-31日)	57227101
集庆路109号	52307101	江浦中圣北门新村	58535003
和燕路140号	85600101	高淳北漪路2-9号	66900101
江宁东山明月路60-11号	52287101		